

# 四川自贡发生4.9级地震致2死3伤

记者25日从应急管理部获悉,针对当日在四川自贡市荣县发生的4.9级地震,应急管理部主要负责人立即部署抗震救灾工作,并已派出地震、

救灾部门组成的应急管理部工作组赶赴现场,会同地方加强震情分析和趋势研判,做好灾后救助。

据四川省应急管理部门报告,一

农民自建房阳台挡板掉落导致2人死亡,地震还造成3人受伤,少量老旧、自建房倒塌或受损,目前人员伤亡和财产损失仍在进一步核实中。当地消

防救援队伍和地震部门已紧急赶赴现场开展全面排查和救援救助工作。

据了解,2月25日13时15分,四川自贡市荣县(北纬29.48度,东经

104.49度)发生4.9级地震,震源深度5千米。震中距荣县8千米,距威远县18千米,距自贡市32千米,距成都市136千米。

## 冲绳公投! 日本民众对美军基地说“不”

就驻日美军普天间基地搬迁争议,日本冲绳县积极筹备举行一场公投。筹备进展几经周折,公投24日如期举行。初步计票显示,冲绳县多数民众对美军基地县内搬迁方案投下“反对”票。

虽然公投结果不具有法律约束力,观察人士预期日本中央政府承受压力。冲绳县政府近期将向日本首相安倍晋三和美国总统唐纳德·特朗普正式通报公投结果。

冲绳县公投24日上午7时开始投票,持续至傍晚。少数县民在过去9天提前投票。

这次公投旨在让冲绳民众表决美军普天间基地县内搬迁方案。日美政府1996年商定,把美

军普天间基地在冲绳县内换个新址,从宜野湾市搬迁到名护市边野古,即所谓县内搬迁方案。

公投选票上印有“赞成”“反对”“两者皆非”三个选项,供投票者画圈。若得票最多的选项跨过四分之一票数门槛,则冲绳县政府必须尊重投票结果,应将结果告知日本首相安倍和美国总统特朗普。

日本共同社报道,冲绳县大约115万人有投票资格,四分之一的票数门槛意味着大约29万票。根据24日晚初步计票结果,冲绳县多数民众投下“反对”票。

不少县民对美军基地新址仍在冲绳县内颇为愤怒,要求“要么彻底关闭基地,要么将它迁至县外”。

不少民众抱怨,冲绳县面积仅占日本国土的0.6%,却承担70%以上的驻日美军基地。多年来,驻日美军犯罪、坠机及高空坠物、噪音等问题困扰冲绳县民,冲绳县政府与中央政府围绕该难题争吵不休。

冲绳县政府多次状告政府,要求叫停普天间基地县内搬迁。双方多轮谈判迄今未能消弭分歧。

虽然公投结果不具有法律约束力,不少人认为公投“再次清晰传递冲绳县民众的心声”,会对安倍内阁构成压力。日本《朝日新闻》本周一项民意调查显示,80%的调查对象认为安倍内阁应该尊重冲绳公投结果。

2018年9月30日,反美军基地

运动接班人玉城丹尼在冲绳县知事选举中大获全胜,击败赞成县内搬迁方案的竞争对手。玉城上任后积极推动举行公投,希望向中央政府乃至全国民众展示本县民众的明确立场。

公投筹备过程一波三折。冲绳市、石垣市、宜野湾市等5个市最初反对公投,令人担心投票率可能太低。反对意见包括:公投选项太少,难以全面覆盖民众诉求,公投筹备耗资不菲等。

冲绳县1月29日修改方案,给公投选票“赞成”“反对”两个选项之外,增设“两者皆非”选项。5个市随后转变立场,截至2月1日均表示愿意参加公投。

## 内蒙古矿车重大事故已刑拘10人

记者25日从内蒙古自治区锡林郭勒盟公安局获悉,“2·23”重大事故处置过程中,已有11名犯罪嫌疑人因涉嫌重大责任事故罪被公安机关采取强制措施,其中,10名犯罪嫌疑人被刑事拘留,1名犯罪嫌疑人被取保候审。目前,案件还在办理中。

## 伊拉克接收近300名“伊斯兰国”俘虏

伊拉克安全部队24日再次接收叙利亚库尔德武装俘获的极端主义组织“伊斯兰国”人员,一周内合计接收俘虏将近300人。

库尔德武装正在进攻“伊斯兰国”最后据点,收押大批非叙利亚籍“伊斯兰国”武装人员及其家属,收容能力紧张,呼吁这些人的原籍国“领人”。

伊拉克安全部队24日在声明中说,以库尔德武装为主的“叙利亚民主军”当天移交150名伊拉克籍“伊斯兰国”武装人员,加上21日移交的130人,总数达到280人。

声明说,“叙利亚民主军”关押大批极端组织成员,来自多个国家,包括超过500名伊拉克人。“叙利亚民主军”把伊拉克籍武装人员移交给伊方,以防止他们逃走。这些人将在伊拉克接受审理。

不过,一名了解移交过程的伊拉克军方官员告诉路透社记者,280名移交人员中,14人是法国籍,6人是其他阿拉伯国家公民。另外,伊拉克边境加伊姆镇镇长艾哈迈德·马哈拉维21日说,伊方同时接受一些武装人员的家属。

“叙利亚民主军”获得美国主导的打击“伊斯兰国”联军支持,在叙伊边境巴古兹村进攻这一极端主义组织的最后据点。

进攻打响以来,大批平民和极端武装人员及其家属出逃,由“叙利亚民主军”收押在叙利亚东北部库尔德人控制区。路透社援引“叙利亚民主军”提供的数字报道,大约800名外籍武装人员在押,超过2000名武装人员亲属获收容。

设在英国的“叙利亚人权观察”组织说,去年12月初以来,大约4.6万人逃出日渐缩小的“伊斯兰国”最后控制区,既有平民,也有武装人员。法新社24日援引叙利亚库尔德控制区官员阿卜杜勒·卡里姆·奥马尔的话报道,本月20日以来,将近5000人逃出,“我们收容的外国武装人员及其亲属急剧增多,现有设施难以承受”。这类情况在胡勒难民营尤其突出,那里收容超过4.5万平民和武装人员亲属。

“叙利亚民主军”包围巴古兹村,但推进缓慢,原因是极端武装人员采用“老战术”,即“地道战”和“人体盾牌”,挖掘纵横交错的地道,以平民作为掩护。

“应该仍有暴露的地道,甚至地下屋,”巴利告诉路透社记者,“这是我们作战中遇到的问题。”

不清楚负隅顽抗的“伊斯兰国”武装人员确切人数。巴利推测,人数可能超过1000,而且“全部是外国人,非常凶狠、善战,经验丰富”,是这一极端组织的“精英”。

“叙利亚民主军”打算先疏散平民,然后发起总攻或者迫使对方投降。“我们不会以一场屠杀毁掉我们在道义方面对‘伊斯兰国’的胜利,”巴利说,“无论付出什么代价,我们将首先疏散平民,然后进攻。他们有两条路:打或降。”

本版稿件文图均据新华社

## 不理民意 安倍执意推进美军基地搬迁

日本冲绳县民众24日在公民投票中以压倒性票数否决驻日美军基地“县内搬迁”方案。冲绳县政府25日敦促中央政府遵从民意,日本首相安倍晋三却称,搬迁工程将如期推进,“不能再推延”。

日本防卫大臣岩屋毅25日在记者会上说:“我们希望推进(基地新址)建设,同时以礼貌和诚恳的态度向冲绳县居民解释(迁址必要性),寻求他们的理解。”

安倍说,对冲绳民众24日公投时显现对美军基地的反感情绪,他“真诚”接受,答应继续“尽一切努力,减轻美军基地加诸冲绳居民的负担”。

日本共同社报道,冲绳普天间美国海军陆战队航空基地是美军在

第二次世界大战结束至1972年占领日本冲绳县时期的“遗产”。许多冲绳居民长期希望普天间基地迁出冲绳县,抱怨冲绳县土地面积占日本领土百分之一,却容纳大约4.7万驻日美军人员的一半以上,使县内居民生活和生态环境承受压力。

日美政府1996年就基地“县内搬迁”方案达成一致,即从宜野湾市迁至名护市边野古,招致冲绳县政府和民众多次抗议。

安倍告诉媒体记者,普天间基地的机场现址位于居民区,构成安全隐患,搬迁新址可以消除隐患;政府多年来与冲绳居民对话,希望取得谅解,而日美达成基地搬迁协议超过20年,“我们不能再往后推延”。

冲绳县知事玉城丹尼25日

说,公投结果显现冲绳民众的“坚定意愿”,中央政府应予“接受”,“立即停止(基地新址)施工”。

中央政府去年12月在名护市边野古区启动填海造陆工程。

玉城是冲绳反对美军基地运动代表人物之一,在去年9月底冲绳县知事选举中取得压倒性胜利,就任后积极推动就“县内搬迁”方案举行公投。大约53%的县内选民参与24日公投。三个投票选项中,大约72%的投票者反对基地“县内搬迁”方案,19%支持,其余既不支持也不反对。

这一结果没有法律约束力,却使安倍政府一定程度上承受压力。日本《朝日新闻》上周一项民意调查显示,八成调查对象认为安

倍内阁应该尊重冲绳公投结果。

按照公投规则,任何选项获得四分之一以上选民支持,冲绳县政府需要遵从民意,同时向安倍和美国总统唐纳德·特朗普正式通报公投结果。冲绳县政府一名官员说,玉城准备29日赴首都东京,向首相府和美国大使馆通报公投结果并寻求“对话”。

在名护市边野古区,毗邻基地新址的美国海军陆战队施瓦布营大门前,一群示威者25日聚集,抗议中央政府执意推进基地搬迁。

前日本中央大学教授史蒂文·里德向路透社记者作出解释:“(搬迁美军基地)不是一项地方政府政策,事关(国家)外交政策。(日美双方)已经谈定交易。”

## 英国首相推迟议会“脱欧”表决

英国首相特雷莎·梅24日推迟议会下院原定27日就脱离欧洲联盟协议的最终表决,改为最晚3月12日诉诸表决。

英国定于3月29日正式“脱欧”,距离特雷莎·梅新设最晚表决期限17天。反对党议员指认她试图以推迟表决方式迫使议会在她所支持的现有“脱欧”协议与“无协议脱欧”之间作选择。

特雷莎·梅24日说,议会下院本周不会就“脱欧”事宜举行“实质性”表决,“但我们确信这会在3月12日以前发生”。

特雷莎·梅当天搭乘飞机赴埃及城市沙姆沙伊赫,参加阿拉伯国家联盟—欧盟峰会。她在飞机上告诉记者,需要更多时间与欧盟方面磋商“脱欧”协议,将调整协议条款,以满足协议反对者的要求。

她说,仍有望在正式“脱欧”以前达成协议;议会下院本月27日会磋商“脱欧”事宜,举行一些表决,但不会表决“脱欧”协议。

议会下院1月15日否决政府与欧盟现有“脱欧”协议。特雷莎·梅确信,如果能说服欧盟方面修改涉及英国与爱尔兰边界的“备份安



2月24日,在埃及沙姆沙伊赫,英国首相特雷莎·梅对媒体讲话。说将推迟“脱欧”协议在议会下院的最终表决,投票将在3月12日前举行。

排”,协议将获得议会支持。

路透社报道,由于欧盟方面无意与英国重新谈判“脱欧”协议,双方正探讨是否能添加协议附录,以化解英方反对人士对“备份安排”的担忧。

“备份安排”旨在避免英国北爱尔兰地区与爱尔兰之间恢复“硬边界”,即重新设置实体海关和边

防检查设施。因为这一安排没有设定期限且英方无法单方面退出,一些英国议员担心英国将无法真正脱离欧盟。

就特雷莎·梅推迟议会下院表决,反对党人认定为拖延时间,以迫使议会在两种方案中作出抉择:接受先前遭否决的协议,或任由英国“无协议脱欧”。